

互联网防拐 是赞还是踩



■刘念

连日来，“儿童失踪预警平台上线”的消息在朋友圈转疯了：给孩子建档后，一旦孩子走失，家长就可以在微信上一键扩散信息，发动周围的用户一起搜寻。这在人父人母听来，自然是极好的。

前后脚的工夫，另一篇文章也火了起来

局长被免

■小强/文 春鸣/图

贵阳3万套保障房被曝一直闲置，共涉及投资85.43亿元。老百姓有房却迟迟住不进，记者就此采访贵阳市住建局。一听采访，该局局长刘朱却直呼自己不是局长！有媒体报道，贵阳市启动保障房因不能如期竣工投用问题问责程序，免去刘朱贵阳市住建局局长职务。

面对记者，不少人很纠结，因为有些真话是不能说的，一说就可能暴露自己的失职，或者泄露单位隐私，乃至出卖领导，轻则官位不保，重则被究刑责。而不说真话，许多事解释起来又显得逻辑混乱，自相矛盾。为摆脱采访，大家都想了不少法子，有人用“蜜”，比如有人对记者狂言“你反对我就是反对党”，结果下场并不美妙；有人用“躲”，却总有躲不开的时候，仓促之间说错了话更麻烦。



烦。刘朱局长大胆创新，一脸无辜地对记者说自己不是局长，你们找错人了！轻松化解被采访困境。

局长有局长的责任担当，既然不想担当，就卷铺盖走人吧，刘局长的“一语成谶”，可能不光是因他在躲避采访方面的花式创新，还有别的责任失守的问题。

粗放捐赠当休矣

■商旸

四川的一所山区小学，正在为两吨的捐赠衣物发愁。

穿不完，学校就200多孩子，有的还穿不了，因为有毛皮大衣这样的成人衣物；存，存不下，储藏室早已“堆衣成山”，邮局的营业厅也被捐衣包裹“霸占”；送，送不出，邮费、运费太高，算算都够买新衣服了。

原本是集纳善意，救济穷困的好事，反而遭遇爱心过剩，无处安放的尴尬，令人遗憾。出现如此窘境，很大程度上与捐赠过程的“粗线条”有关。

学校在网上发帖求衣，大家看到之后便纷纷捐衣。然而，当衣物已经够用，达到需求上限时，没有相应的方式能够及时叫停捐衣。显然，传统的网帖求助模式很难做到这一点。帖子一旦发布，会被层层转发，早就超出了最先的平台范围，还有可能会进入人际传播的链条，以口口传播的方式存在。想终止捐赠时，即使删除原先的求助帖或者发布叫停帖，求助信息已经形成传播优势，一时间难以消除。

要让捐赠变得更加精细化、精准化，必须要有一个可以有效发布信息、精确控制过程的手段。

实现这一点，是不是可以借助由第三方发起的网络慈善平台？求助方委托平台，为募捐立项，明确提交所需物品的种类、数量等信息，经过平台审核后公开发布。捐赠人看到信息后，可以据此有针对性地施以援手。对于捐赠物，平台可以根据“订单”筛选，不符合要求的一律拒收。当需要结束捐赠时，由平台及时关闭相应页面，或者发布停捐信息。

这样一来，求助方在申请立项时必须清晰提供募捐的需求，避免大而化之造成标准不明；捐助方也要按照实际需求提交物品，既避免了捐赠白白浪费，也可以防止某些人假借慈善之名，处理废弃用品；更可以随时监控过程，准确按下“终止键”，避免物品积压、善心浪费。

总之，以往粗放型的募捐方式该停一停了。只有让捐赠各方都能够精细化地行动，才能打破信息不对称造成的盲目性，让慈善变得更加细致入微，让爱心能够真正扶危济困。

来，内容却是在呼吁爸妈们暂时不使用该平台，首先要弄清：运营该平台的基金一方是否权威？家长提交的隐私信息能否得到保护？

一方面有人力挺，一方面有人拍砖，这事儿到底该咋看？

首先，“互联网+找孩子”，思路是没错的，平台也是可以有的。从打拐题材电影《亲爱的》热映，到“人贩子应否一律判死刑”在网上掀起讨论，都说明拐卖儿童问题早已成为社会痛点，亟待有效的治理办法。

以往孩子走丢了，家长就只有疾呼、广播、报警这几招，效果也未必理想。错过了黄金时间而仍未找到孩子的话，难免就得

天南海北地跑、街头巷尾地找，日复一日地贴广告、发帖子。

有了“互联网+”、“大数据”概念下的儿童失踪预警平台，家长便不再孤立无援，而是可以在第一时间调动身边的人，认识的、不认识的，提供给他们影音信息，从而大大提高搜寻的效率与寻获的几率。这种基于无数双“鹰眼”的“天网”，理论上说，能震慑不法分子，防拐子未然。

设想虽是好的，但“好经”会不会被念歪呢？这样的质疑，也可以有。毕竟，相较国外业已成熟的此类平台，我们的平台才刚刚启动，人们有所质疑不能说没有道理。被质疑资质不够格、隐私难保证，说明还有增强信任的空间。运营者有必要进一

步说明与承诺，完善管理并接受监督。主管信息安全的部门也要加强关注，未雨绸缪，让公众吃下定心丸。

“登高而招，臂非加长也，而见者远。”站到新技术的巨人之肩上，将更有助于解决顽固的老问题。但也应看到，技术带来好处的同时往往伴随风险，当发展遇上风险，因噎废食不足取，米里掺沙亦要不得。只有“规范”二字，才能使新技术走上正轨，解决求新与求稳的两难困境。

值得欣慰的是，质疑方与被质疑方已在进行沟通，公众也可一览双方观点，自行评判或跟帖发声。“互联网+找孩子”，最终能否成为有益的实践，我们正在观察着、期待着。

青年+互联网=鱼+水

■沈寅

言者有意